

丹灶镇举行文旅大会暨金沙户外休闲运动岛建设启动仪式

14个项目签约 文旅产业发展势头猛

2月1日下午,丹灶镇文旅大会暨金沙户外休闲运动岛建设启动仪式在大藤水岸公园举行。14个优质文旅项目签约,金沙户外休闲运动岛启动建设、丹灶旅游协会揭牌成立、向阳艺术工作室正式进驻、南海区“文产特派员”试点启动……大会干货满满,“有料”又“有范”。

做大文旅产业增量 推动农文旅深度融合

本次文旅大会是丹灶镇在南海区委“1114”工作体系的指导下,以“三带三区”文化发展新格局、“水上南海”发展计划为指引的生动实践和创新举措,丹灶将继续做大文旅产业增量,让文旅赋能产业发展、城市提能、乡村振兴。

顾耀辉强调,新的一年,区委区政府将全力支持和帮助丹灶文旅产业发展,让丹灶成为近悦远来、宜业宜游的品质之地,诗意栖居、浪漫生活的美好家园。希望丹灶以此为契机,更加积极主动融入全区文旅发展战略布局,擦亮“有为水道”文旅名片,打好全域旅游“组合拳”,争做文旅产业高质量发展的示范。要围绕“户外生态、户外运动、户外艺术、户外产业”,打响“金沙户外”区域品牌,一步一个脚印向“国际生态运动休闲目的地”的目标阔步前行。要以文产特派员为抓手,大力盘活乡村文化资源和生态资源,推动农文旅深度融合,促进乡村全面振兴。

作为“水上南海”计划的重要节点,丹灶发展文旅产业可谓乘天时、占地利、聚人和。南海区委书记顾耀辉表示,城市要有活力,必须聚集一批企业家、科学家、艺术家、年轻人。随着向阳艺术工作室的落地,今后也会有大批艺术家接踵而至,金沙户外休闲运动岛的启动,也将为丹灶吸引年轻人提供可能,对丹灶未来的发展充满信心 and 期待。

优质项目签约 引领文旅新潮流

近者悦,远者来。向阳艺术工作室、金沙全科体育公园、佛山耕山小寨田园俱乐部(二期)、银河文化生活空间、仙湖文化精品菜项目——谭家菜、西城创客等14个优质文旅项目正式签约,为丹灶镇2023年文旅产业发展带来强劲活力。

频、金沙户外主题宣传视频、“Qing有为”城市形象歌曲节目等,在会场沿线设置了活力飞盘、花式篮球、滑板陆冲等14类活力演艺节目,市民可现场观龙舟、逛集市,感受金沙户外休闲运动岛的新变化、新活力。

文旅,只有动起来、活起来,才能“火”起来。本次签约项目,将乘着丹灶镇全域旅游发展的东风,围绕“吃、住、行、游、购、娱”等功能载体,高质量构建丹灶镇文旅产业布局,带动丹灶镇一二三产业深度融合发展。

自2022年启动全域旅游以来,丹灶镇已吸引佛山耕山小寨田园俱乐部、塍心佰院里项目、良登腾美国际马术学院、仙岗聚星里民宿,7个各具特色营地项目,3间特色书屋等优质项目相继落地;重磅推出“有为水道”生态体验游,有为水道乡村振兴示范带建设获省、市、区肯定;“遇见丹灶”多条特色精品研学路线有效推动了文旅产业融合发展;结合本土特色产业、人文历史,丹灶还推出了极具特色的“有为有礼”系列文创产品。

大会现场,丹灶旅游协会同步揭牌,将整合镇内优质旅游资源,开创旅游发展新局面。活动现场还精心发布了《近者悦,远者来》丹灶文旅宣传视



■优质文旅项目签约。

珠江时报记者/陈时然 摄

“金沙户外”启航 打造“近悦远来”品质之地

做活水文章,念好旅游经。丹灶有为水道之约、东平金沙之约属于“水上南海”示范段。

作为本次活动的重头戏,也是2023年度丹灶镇十件民生实事项目之一的金沙户外休闲运动岛正式启动建设,标志着丹灶全域旅游发展开启新篇章。

金沙户外休闲运动岛全岛面积约64平方公里,环岛有42.3公里的休闲绿道,是丹灶镇最长的堤围,沿途景观优美。

休闲户外运动逐渐兴起,年轻人则青睐于新潮时尚的户外运动,例如帆船、赛艇。

金沙户外休闲运动岛的建设,将以“金沙户外”区域公共品牌打

造为核心战略,打造南海区首个现代运动品牌。以“生态”为基底、“产业”为依托、“旅游”为窗口、“文化”为支撑,对全岛资源进行整合,构建“户外生态、户外运动、户外艺术、户外产业”四位一体的国际化金沙户外休闲运动岛,力争成为南海区大型赛事经济的起航站。

“年前,区委提出加快建设‘三带三区’文化发展新格局,启动‘水上南海’发展计划,建立‘以水带城’的机制。金沙岛迎来了难得的发展机遇,对金沙岛的盘活开发正当其时。”丹灶镇党委书记何敏仪表示,新的一年丹灶镇文旅工作将奋力把握新机遇、联动新势能、突围新赛道。将以金沙户外休闲运动岛的建

设启动为契机,奋力跑出“加速度”“新状态”,以文化“软实力”赋能发展“硬实力”,实现近者悦、远者来,让市民感受家门口的“诗和远方”!

尽管丹灶在户外运动产业领域的探索还处于起步阶段,但众多知名体育品牌已经嗅到了发展先机。丹灶镇已引入玩湃全科体育公园、克利伯航海文化中心、赵晓刚浪速赛艇俱乐部、克鲁伊夫球场等知名体育品牌,将打造文创馆、运动馆、生态馆、科普馆、室内文化展厅与体验中心、水上运动区等功能分区,将丹灶本土文化与知名体育品牌文化结合,打造南海区首个现代运动品牌,逐渐形成国际文旅品牌供应链。

丹灶还将通过项目整体IP包装、国际国内推广等方式,充分发挥国际级资源积极性,带动体育旅游相关业态的发展,以“赛事经济”助推文旅产业扬帆起航。

金沙户外休闲运动岛依水而为,加速营造“户外艺术”文旅氛围,并成功引进知名艺术家向阳老师的向阳艺术工作室,致力打造高质量文化阵地。

当日,南海区“文产特派员”试点同步在丹灶启动,拟在西城、良登、仙岗、劳边、罗行、上安、东联社区中各选取一个示范点开展一村一员特派服务,引导支持在地产业发展和文化发展,促进文化产业赋能乡村振兴。

制造业当家 优质资源“强强联合”

在丹灶,制造业是一切产业发展的主动脉。本次以高标准、高定位建设的金沙户外休闲运动岛也不例外。岛上产业基础良好,有29家文旅户外用品企业、12家五金电器企业、7家食品企业落户。2022年卡塔尔世界杯,球员喝水的随身杯便是由位于丹灶镇金沙岛的酷狄五金有限公司生产。

丹灶镇将以“金沙户外”区域公共品牌打造为核心战略,整合户外用品、户外装备、日常用品、文化用品等领域的优质资源,加强与本土优质企业的合作,实现“强强联合”,将户外内容全面融入金沙岛一二三产业中,吸纳更多优质资源落户,打响“金沙户外”区域品牌,打造

“潮玩丹灶”活力“人设”,推进金沙户外休闲运动岛的建设,未来将形成超200亿元的产业集群。

在丹灶,一产是生存之基,二产是强镇之本,三产是必由之路。丹灶镇本次签约入驻的14个优质文旅项目,同样有着产业关联度高、融合度高的特点,力图“带一产、强二产、优三产”,成

为南海推动一二三产融合发展的标杆。

开年攻势的冲刺劲头,在丹灶将成为常态化的氛围。这是因为,丹灶要的不仅是丰硕的2023年,而是坚定向建设成为名企湾区投资第一棒、氢能产业全链第一镇、院士成果转化第一站的目标加快迈进。

文/珠江时报记者 李阳 通讯员 丹宣

向阳艺术工作室进驻丹灶、南海区“文产特派员”试点启动

打造文化平台 形成艺术家聚落

珠江时报讯(记者/陈时然 通讯员/丹宣)2月1日,在丹灶镇文旅大会暨金沙户外休闲运动岛建设启动仪式上,向阳艺术工作室正式进驻丹灶,南海区“文产特派员”试点启动,为产业发展、城市提能、乡村振兴注入强劲新动能。

文化产业赋能乡村,带头人的作用很关键。知名艺术家向阳曾于纽约艺术与博物馆、费城佩德布莱德艺术中心及北京中国美术馆等艺术机构展出其装置等艺术作品,2010年受上海世博城市未来馆邀约创作大型作品《和谐塔》。

向阳艺术工作室落地

向阳艺术工作室计划创作以氢能源为动力的宣传中国环保理念的“新南海一号”氢能船,形成有效带动作用,利用其他现有载体吸引更多艺术家利用该区域打造艺术家聚落。该项目致力成为一个文化平台,把文化艺术性与金沙户外休闲运动岛的“户外生态、户外运动、户外产业”功能属性完美融合,平衡文化与产业的关系,促进丹灶文旅融合。

金沙户外休闲运动岛文化底蕴深厚,是“户外艺术”的灵感源泉,岛上拥有广东省历史文化名村棋盘村及众多岭南特色古宗祠、上良炮楼、先生祠、非物质文化遗产罗行竹编、向南百年私塾、先生古道、孝节牌坊、岭南水乡民俗活动神诞、红色商人高卓雄以及扫地北、环金沙岛沿岸的水乡农业生产遗址排灌站等历史人文资源。

如何运用好文化的力量,使

地,将会有大批艺术家接踵而至,在乡村驻访,开展艺术创作、艺术展览、艺术交流、艺术度假等多元活动,培育艺术文化生态和氛围,激活周边区域活力。鼓励驻留艺术家举办乡村美术课堂,通过艺术策展、艺术活动、艺术项目和艺术作品等,影响当地居民、各类组织、城乡变革。

试点“文化产业特派员”

当天,南海区首期“文化产业特派员”试点启动,拟在丹灶7个村(社区)各选取一个示范点开展一村一员特派服务,引导支持在地产业发展和文化发展,促进文化产业赋能乡村振兴。

“文化产业特派员制度”是指地方党委政府以实现乡村振兴为目标,通过遴选掌握乡村创新发展理念的人才,选聘为“文化产业

特派员”,作为乡村“首席运营官”,开展一村一员、一村多员、多村一员等多种形式特派服务,引导支持在地产业发展和文化发展,与村书记、主任形成“双轮驱动”,共建人文乡村,共创乡村高质量发展之路。

丹灶在全区率先试点“文化产业特派员”,将为乡村注入活力、注入智力、注入资源。立足于乡村振兴发展的形势,吹响集结号,为各村居提供更多引导、助力,推动乡村特色发展。

接下来,丹灶镇将积极探索“新文旅、新消费、新场景、新生态”发展路径,文旅搭台、经济唱戏,跑出文产融合“加速度”“新状态”,打造“近者悦、远者来”的品质之城,助力丹灶镇建设大湾区新兴产业集聚发展标杆镇。

南海产业用地迎来新春第一拍

丹灶8万平方米产业用地摘牌

珠江时报讯(记者/李阳 通讯员/丹宣)2月1日,南海产业用地迎来新春第一拍:丹灶两宗面积共约8万平方米的产业用地成功摘牌。

第一宗地块是丹灶镇玉溪大道1号地块,面积为42849.76平方米,以3857万元被成功竞得。本项目为佛山仙湖实验室中试基地项目一期,主要从事燃料电池及关键部件的研发制造,计划固定资产投资2亿元,打造建设复合动力整车实验室、氨氢融合零碳装备技术实验室等专业实验室。

第二宗地块位于丹灶镇盛昌路6号,面积为38205.17平方米,由佛山友成机工有限公司以2866万元成功竞得。项目计划投资建设友成精密模具及汽配生产基地项目,计划投资总额10亿元,其中固定资产投资2.85亿元。

2022年,丹灶扬帆起航,招商引资再创佳绩。全年累计签约、落地项目超80个,计划总投资额超341亿元。一批核心项目成功落户、顺利投产,9个重点项目“拿地即开工”,重点项目建设稳步推进。同时,全年引进科创项目34个,院士项目累计达23个。

1月29日,丹灶镇2023年一季度4个重大项目开工建设;丹灶镇打响“金沙户外”区域品牌,吸纳更多优质资源落户,未来将形成产值超200亿元的产业集群。

连日来,丹灶向外界传递强烈信号:2023年,丹灶将在大干快干中转变,把精气神提起来,把新目标树起来,把新举措亮出来,坚持制造业当家,坚定向建设成为名企湾区投资第一棒、氢能产业全链第一镇、院士成果转化第一站的目标加快迈进。